

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes. 1'25 pesetas.
FUERA, trimestre. 4'00
EL PAGO EN SEGOVIA

Las informaciones, noticias, críticas y todos los asuntos relacionados con la Federación se dirigen a los señores:

SAN AGUSTIN, 7
TELÉFONO N.º 9.

Las suscripciones, encargos, pagos, pedidos para la imprenta y noticias se dirigen al Administrador:
PLAZA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

¡ATENCIÓN!

Labradores y presidentes de Sindicatos Agrícolas GARBANZOS DE SIEMBRA

Dada la escasez que ha habido en Andalucía y Zamora de garbanzos de siembra, los industriales de Carbonero el Mayor (Segovia), han procurado hacer compras de este artículo para venderlos a precios reducidos, durante la feria de ganados que se celebrará en los días del 19 al 25 del corriente.

Tamaños corrientes: 45 a 46; 48 a 50, y 55 a 60.

Dirigirse a DON EUGENIO ROSA y DON LEÓN PASTOR, en el indicado pueblo

- Cine Ideal -

Hay, 1.º de abono, se proyectará la tercera y cuarta parte de la segunda jornada de

EL BLANCO TRÁGICO POLO

por el célebre y temible. Además se proyectará de esta preciosa cinta la tercera jornada, que consta de CUATRO partes, y otras cómicas.

Estupendo programa para hoy

LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Punto de vista para una información

El artículo anterior contenía algunas razones, por las cuales parecía conveniente acudir a la información pública por el Consejo de Instrucción pública, aunque el proyecto que puede resultar de semejante trámite, no llegue nunca a ser ley. Veamos todavía algo relacionado con este asunto.

Ya ha comenzado a exponerse algunas consideraciones sobre el fin de la segunda enseñanza y a discutirse sobre planes y programas.

No parece que haya necesidad de disertar largamente sobre estos extremos, porque si la segunda enseñanza es un período de cultura general, no excluye, sino que incluye, la preparación necesaria para el ingreso en los estudios de Facultad. La preparación para la vida será siempre la mejor preparación para la vida universitaria. En este punto la conformidad teórica es casi absoluta: sólo falta llevar a la práctica de un modo general el prelado fin, ya que, por fortuna, no faltan establecimientos docentes en que se realiza o al menos se persigue de muy cerca.

Tampoco es necesario hablar mucho contra el enciclopedismo dominante y el farrago de asignaturas y de textos que, además de encarecer y dificultar de mil modos este grado de la educación tan salutar para el espíritu, produce el aborrecimiento de las disciplinas académicas, aun de aquellas para cuyo estudio tienen los adolescentes las mejores disposiciones naturales.

En este punto podría despacharse el informe con dos frases latinas que conocen hasta los periodistas mas ayunos de humanidades, a saber: multum, sed non multa; pauca, sed bona.

Una prudente concentración de materias al modo herbartiano, un orden cíclico de enseñanzas como base del método general, y un saludable aligeramiento de epígrafes en cada curso, combinado discretamente con el aumento de cursos, serían bases pedagógicas que disminuirían la cantidad de bachilleres, mejorando su calidad, e impedirían en adelante que hubiera jóvenes imberbes que bachillieran a los quince años mal cumplidos.

De suyo queda dicho que no son sólo los demócratas los que desean el bien individual y social de que los hijos capaces de los pobres reciban el

beneficio de la segunda enseñanza y de las enseñanzas superiores, atendiendo a su subsistencia con bolsas de estudio que el Estado u otra clase de corporación facilite; aunque no estará de más advertir que la mejor bolsa de estudio es dar gratuitamente la segunda enseñanza a todos los pobres que quieren recibirla, como hacen, por ejemplo, los escolapios, aunque el Estado les cobre las matrículas como si fueran ricos, y hayan ellos de obtener además por su cuenta los libros de texto, que de ordinario detestan.

Todas las filigranas de plan y horarios serán inútiles si no se da con la manera de elegir un personal docente bien preparado y si no se llega, además, a limitar el número de alumnos. Sin estas condiciones el mejor profesor fracasa, y con ellas, aun el mediano, puede rendir algún fruto.

No faltarán pedagogos que pidan que la segunda enseñanza sea integral y continuación de la primaria.

En esto, los establecimientos de enseñanza católica, poco tienen que aprender de los pedagogos laicos y secularizados, porque mucho antes de que los ministerios ordenasen oficialmente la enseñanza graduada, graduada la tenían a la manera tradicional, sin solución de continuidad, los escolapios españoles.

Y de las congregaciones religiosas extranjeras bastaba para apreciar estas perfecciones pedagógicas, hace más de veinte años, hacer una visita de turistas a los Hermanos de las escuelas cristianas o de los religiosos de la Compañía de María (maristas), de que eran admirables modelos el de Passy y el de Stanislas, ambos en la capital de Francia.

Y aun en el concepto de la enseñanza integral, tampoco los católicos tenemos nada que aprender de los Estados laicos, porque tal denominación, muy a propósito por su sonoridad para encubrir el vacío de muchas minervas pedagógicas, suele entenderse en el sentido de su definidor el positivista, A. Bertrand (1), que propone un programa de educación que atienda a todas las actividades específicas del hombre, excluyendo cabalmente la educación religiosa.

Si el concepto de educación integral significase solamente una mayor atención física de los niños y adolescentes, nosotros seríamos desde luego, decididos defensores del programa, porque la raza se hila y se desmedra, y sino se ha de vigorizarla energicamente, llegará a la máxima decadencia en pocas generaciones.

La educación física, necesaria en todos los grados de la enseñanza, es absolutamente indispensable en la segunda, porque coincide con la crisis de la pubertad, que es siempre grave, aunque de ordinario parezca leve.

Pero en este orden también la educación católica ha prestado grandes servicios a la Patria, porque mientras el Estado ha encasillado la educación física en el absurdo de una asignatura, con horario, programa, texto y examen... figurando las Ordenes religiosas y muchos profesores particulares ha-

(1) L'enseignement integral.—Paris F. Alcan.

cen de aquella preocupación un género de vida, comenzando por instalar sus colegios en locales amplísimos dotados de todas las condiciones higiénicas.

FIGURAS EXTRANJERAS



EL GENERAL ALLENBY, que ha sido nombrado comisario general de Egipto y del Sudán.

NOTICIAS MILITARES ARTILLERÍA

Ayudante que cesa.—El comandante don Vicente Valera y Contí cesa en el cargo de ayudante de campo del general de brigada don Francisco Méndez de San Julián.

La orden de San Hermenegildo.—Se concede la placa de esta orden a los comandantes don Francisco García González y don Juan Arboledas, y la cruz de la misma orden a este último comandante y al teniente don Sabino Revuelta.

Vacante de profesor.—Existe una vacante de capitán profesor de la Academia de Artillería.

Destinos.—El comandante don Bernabé Estrada, ha sido destinado al Regimiento de Artillería de posición.

Al 11 Regimiento de Artillería ligera pasa el capitán don Gerardo Gómez Palacios.

Los aprovechamientos forestales en la provincia

Se acerca el instante en que han de sacarse a nueva subasta algunos de los grupos de pinares en ordenación que ha venido explotando hasta aquí la Unión Resinera, y conocidas fueron las gestiones que los pueblos interesados, convocados por el alcalde de Turégano, hicieron para que las subastas se verificasen dividiendo los grupos, en otros que sólo comprendieran un término municipal.

Noticias muy recientes tenemos de que el ministro de Fomento ve con simpatía tan justa aspiración y seguramente se celebrará una subasta por cada pueblo. Este procedimiento ha de hacer que los productos adquieran mayor valor, pues se facilitará el que en cada pueblo se constituyan sociedades, que hagan posturas beneficiosas y las utilidades queden en la propia población.

Lo celebramos muy sinceramente y deseamos que este deseo de los pueblos acerca de la reparación de las subastas de resinas y maderas, sea igualmente bien recibido por el ministro.

UN PROCESO CÉLEBRE

El asesinato de Jaurés

Segunda sesión

París.—Continúa el desfile de testigos, Peirotes, ex alcalde de Estrasburgo: «Hemos aprobado siempre la política de Jaurés, especialmente en lo que se refiere al problema de Alsacia y Lorena, que personalmente he discutido con él hace diez años. Estábamos ambos de acuerdo sobre la necesidad de subordinar la suerte de estas dos provincias al mantenimiento de la paz. Esta era por otra parte, la opinión de los socialistas de Estrasburgo.»

Wicky, secretario del Sindicato alsaciano, condenado en 1915 por la justicia alemana por el crimen de a traición, es—dice el abogado Boncour—uno de los que más han sufrido las crueldades alemanas. En su declaración dice:

«En Alsacia no queríamos la guerra. No queríamos una catástrofe mundial para sustraernos al yugo enemigo. Pero una vez que se declaró la guerra, la aceptamos con satisfacción.»

Monsieur Constant declara que el criterio de Jaurés respecto a Lorena y Alsacia no era de revancha, sino de olvido. Recuerda que Jaurés trató de llegar a una aproximación entre Francia e Inglaterra.

El ex ministro M. Thompson elogió la sinceridad del patriotismo de Jaurés.

Tercera sesión

Se reanuda la prueba testifical con el diputado socialista Cachin, quien ha dicho que durante la misión en el Estado Mayor italiano supo de una conversación con el jefe de la misión francesa, y en la cual recomendaba el libro de Jaurés, *Ermeé Nouvelle*.

Declara después el ex presidente del Consejo M. Ribot, quien dice:

—Creo en el patriotismo de Jaurés como en el mío. Si no hubiera sido muerto, con nosotros hubiera estado en el Gobierno nacional, y hoy aun nos ayudaría. Su muerte fué para Francia una gran pérdida.

Monsieur Albert Thomas recuerda su gran amistad con Jaurés, y afirma que Jaurés era partidario de la autonomía en Alsacia y Lorena, para evitar la guerra, y, respecto al Ejército, su única preocupación era la defensa del país, llevando a un grado máximo las fuerzas necesarias para ello.

El comandante Gérard—que se quitó la cruz de la Legión de Honor para declarar—estaba tan emocionado, que hubo de suspender momentáneamente su declaración, en la que ha hecho un caluroso elogio de las cualidades de Jaurés.

EL FERROCARRIL DE AVILA A SALAMANCA

En el crédito pedido por el señor ministro de Fomento y aprobado por el Consejo, para Obras públicas, se incluyen dos millones de pesetas, aparte del presupuesto ordinario, para la conclusión del ferrocarril de Avila a Salamanca.

Es muy interesante esa vía que enlace a dos provincias y capitales tan cercanas.

Nuestra acción en Africa

Dicen de Tetuán que hemos tomado nuevas posiciones.

Resultó un capitán herido gravemente, don Enrique Malagón; otro leve, don Juan Martínez Yegües, y contuso un hermano suyo.

De tropa hubo dos muertos, dos heridos graves y ocho leves de la melilla.

Los moros han tenido muchas bajas. El general de brigada señor Valjejo presenció la operación desde Tetuán.

El presidente, los conflictos del día y la censura roja

Hablando ayer el conde de Romanones con los periodistas, dijo que las gestiones del señor Gimeno en el asunto del ramo de construcción van por buen camino y que se cree que, después del acuerdo tomado en el último Consejo de ministros, volverán al trabajo.

En cuanto al conflicto de los tranviarios, como el ministro de la Gobernación tiene sobre él muchas cosas y muy delicadas, que lleva con celo y actividad, se resolvió que en aquel asunto entienda el señor Rodríguez, para ver si se encuentra una solución.

—¿Habrá Consejo esta tarde?

—No, pues para evitarlo celebramos el Consejo en el Palacio.

Y nada más, señores, sino que dentro de la anormal situación por que atravesamos, se advierten síntomas con tendencia a mejorar.

Luego se habló con el presidente del conflicto planteado a los periódicos por los tipógrafos, con la llamada censura roja.

Se le dijo que «La Epoca» no la había consentido, despidiendo a todo el personal de sus talleres.

Romanones confirmó que le habían pedido de ese periódico tipógrafos militares, los cuales se le facilitarán.

Tampoco «La Acción» ha consentido la censura roja, anunciando en su cartelera, que deja de publicarse hasta que pueda hacerlo libremente.

Aniceto Marinas en la exposición de Arte español en París

Han salido ya para París todas las obras de artistas españoles que han de figurar en la gran exposición de arte español, que ha de inaugurarse en la capital de Francia en Abril próximo y que ha de constituir un extraordinario acontecimiento artístico.

Aniceto Marinas, nuestro gran escultor figura en esa exposición con una escultura verdaderamente maravillosa, que ha merecido los más entusiásticos elogios de cuantos la han contemplado. Es acaso la mejor escultura que envía España a tan importante certamen.

Se trata de una escultura de mármol, de tamaño natural, que representa a un niño llorando el pecho de su madre.

Tiene tal expresión de alegría y de satisfacción la casa del pequeño, es la idea desarrollada tan hermosa y tan prodigiosa la ejecución, que el trabajo de Marinas cautiva a cuantos le contemplan y por su perfección y belleza llamará extraordinariamente la atención en París.

Una vez más Aniceto Marinas, el escultor segoviano, triunfará como artista, dejando con su maravilloso cincel a una gran altura el nombre de España y el de Segovia, su pueblo natal.

EL TIEMPO

El tiempo sigue muy desapacible, pero favorable para los sembrados en general, que pocas veces se ven tan hermosos en esta región.

Si la primavera que acaba de comenzar no es muy adversa, la cosecha de cereales vendiera será abundantísima.

Un policia bolcheviki

En el vestíbulo del teatro Lara de Madrid, un agente de vigilancia, pretendió con malos modos arrojar de aquel sitio al teniente de alcalde del distrito de Palacio don Manuel Tercero, y en vista de que este trató de hacer valer su autoridad, se detuvo en dentados para el alcalde, tenientes de alcalde, concejales y Ayuntamiento en general.

El señor Tercero protestó del chaparrón de injurias proferidas por el agente de Vigilancia, indicándole que su conducta le obligaría a contar lo sucedido al director general de Seguridad.

El policia, lejos de amedrentarse, manifestó que las palabras dichas las hacía extensivas al director general de Seguridad y a cuantas personas tienen sobre él una jefatura de hecho y de derecho.

El asunto será tratado en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento.

Hay gran indignación entre los concejales.

Teatro Juan Bravo

Las funciones de ayer

Ayer en la sección de la siete y ante un público selecto, se representaron las aplaudidas obras «La pasión» del señor Martínez Sierra, ya conocida del público segoviano, y el divertido apropósito del malogrado autor señor López Marín, titulado «Pido la palabra», obteniendo todos sus intérpretes merecidos aplausos.

Por la noche se repriso la preciosa comedia de don Jacinto Benavente «El collar de estrellas», que gustó mucho a la concurrencia que asistió y en cuya interpretación se distinguieron notablemente la señorita Grau, y los señores Llopis, tan acertado como siempre; Cebrían, que encarnó fielmente el personaje de Don Félix; Azafra y Sapela.

Mañana, en la sección vermouth, se pondrá en escena la graciosa comedia «Un drama de Calderón», y por la noche, la comedia en dos actos «La pasión».

Bastidor.

CRONICA FEMENINA

LOS NUEVOS MODELOS DE SOMBREROS

Supongo ya a mis queridas lectoras, hartas preocupadas, pensando cómo van a ser los sombreros de este verano, o por lo menos los de esta primavera, pues con tal frecuencia cambian las modas hace algunos años, que no se puede pronosticar nada para plazo un poco largo. Vamos a indicar, las algunos de los modelos que, al parecer, gozarán del favor de las elegantes.

Nunca ha habido la variedad de formas tan distintas que ahora, y como en nada se parecen unas a otras, sólo diremos como línea general para todos que la forma «cliche» será la que domine, sean las que quieran las características del sombrero.

Dentro de esa tendencia general, los hay redondos, alargadimos de los lados y apenas sin ala por delante y por detrás. Los más nuevos son con muy poca ala por detrás y por un lado (apenas cuatro centímetros) y mucha delante y en lado contrario. Hay otros cuya forma recuerda mucho la de las capotas que acompañaban a los trajes de medio paseo que llevaron nuevas abuelas, pero con la diferencia de que entonces se ponían muy atrás para que resullaran tales capotas, y ahora se ponen muy delante, de tal modo, que por su for-

:Colegio de niños:

SEGOVIA

Preparatorio de ingreso para Normales e Instituto. Sección de mecanografía, trabajos especiales y lecciones particulares de la misma, con nociones de contabilidad.

Leones, 20, pral. SEGOVIA

ma cloche, por la enorme ala que tienen, y por su especial manera de colocarse, resulta difícilísimo ver la cara de quien lleva este modelo, que parece que en este aspecto tiene a competir con los sombreros llamados *búscame*, que tanto se llevaron hace algunos años.

Como adorno, lo que más se va a llevar este año es la pluma—según indiqué en mi crónica de fin de año—en todos sus diversos aspectos, pero más que nada en flecos o en grupos sin rizar absolutamente nada, o sea tal y como queda después de teñida. Con ella hacen también fantasía y lazos de todas clases formas y colores, pero parece que esto tiene menos aceptación que la pluma al natural.

Los sprits harán furor y en otros adornos, lo harán el azabache y los lazos.

Los sombreros que se ven en casas de modas y por la calle son todos de seda. Sin duda han comprendido que era ridículo ver por las calles a las señoras con sombreros de paja en época de gran frío, cubiertas de pieles, que no hacían buen contraste ni mucho menos con lo veraniego del sombrero.

Para niñas hay modelos preciosos, casi todos pequeños y lo mismo que los de señoras, todos los que se ven hasta ahora son de tela, ya seda de sea, ya de lo mismo que el vestido.

Este año se acentúa notablemente la moda de llevar el sombrero exactamente igual al vestido, y serán muy pocos los que se lleven que no vayan bien, por lo menos con el adorno de los trajes. Lo mismo que con los sombreros ocurre con los zapatos, medias, portamonedas y todos los demás detalles de la toilette.

Creo que por ahora ya tienen bastante mis lectoras con estas indicaciones. Procuraré, como siempre, tenerlas al corriente de todo lo que vaya ordenando su Magstad la Moda.

LEONOR OLZAGA

Instrucción pública

Con fecha 13 de los corrientes fueron nombrados por la sección administrativa los siguientes maestros provisionales: don Mariano Gómez, número 9, de la lista para Tenzuela, Pelayos, del Arroyo, doña Teófila Llorente, número 15, para Pajares de Fresno; y habiendo esta última renunciado por estar sirviendo a Santa Cruz de Mudela, se ha nombrado con fecha 24 para este cargo a la número 18 doña Purificación Argüello García.

Por la Dirección general de primera enseñanza, ha sido nombrada maestra sustituta de San Cristóbal de Cuéllar, con el haber anual de 625 pesetas, doña Alejandrina Mañares.

Aun faltan algunos señores maestros y maestras de la provincia que no han remitido a la sección las cuentas del material diurno de 1918 y primer semestre de adultos del mismo año; deben apresurarse a enviarlas y tener en cuenta que con arreglo a la nueva ley del timbre, todos los recibos que importen 5 o más pesetas, expedidos desde 1.º de Septiembre último, deben reintegrarse con sello móvil.

En virtud de concurso especial de traslado ha sido propuesto provisionalmente para el curso de director general de la escuela graduada de Riaza, don Ramón Huertas, que sirve hoy igual cargo en Orgeñaz (Lérida).

Los pasivos del Magisterio han cobrado ya los haberes del mes de Febrero faltando únicamente la maestra jubilada de Aldeanueva del Codonal, doña Antonia Albasan.

En el día de hoy se han hecho efectivos los libramientos para el pago de los haberes del personal del Magisterio activo de esta provincia, correspondiente al mes actual y el primer semestre de material de adultos de 1919.

Glosario español

Los nuevos carteros

Entre las dos mil o tres mil solicitudes presentadas por los que desean sustituir a los carteros hueguitas, hay muchas de médicos y de abogados.

Grandes han sido las sorpresas que al español paciente ha proporcionado esta huelga; pero acaso la mayor ha sido el ver que a las oficinas de la casa de Correos, han acudido en tropel muchos poseedores de títulos universitarios.

Y no se vaya a creer que estos pobres médicos o abogados han querido hacer acto de patriotismo. No han ido por Cristo, sino por el pan de Cristo. No han ido a prestar un servicio a sus conciudadanos, o a dignificar la cartera, como el inolvidable e ilus-

tre doctor Thebusen, cartero mayor del reino; han ido a buscar una mísera soldada, han ido impulsados por la necesidad y el hambre. ¡Pobres abogados! Desde tiempo inmemorial y en esta sociedad española enferma han proporcionado numerosos contingentes de hombres al triste montón de los fracasados. Felipe II prohibió que pasasen a Indias. Tuvo miedo que alteraran el orden de los Virreinos. Acaso el señor Navarro Reverter piense lo mismo y prefiera, para llenar las carteras vacantes, a los que no tengan título universitario. Tal vez recuerde, que de estos abogados sin peitos, pobres muestra de nuestra educación universitaria surgieron en otros tiempos, terribles caudillos revolucionarios. Robespierre era un abogado sin peitos. Marat un paseante de notario.

Pero sea de ello lo que fuere, y conste que deseamos muy mucho que estos pobres profesionales, víctimas tal vez de nuestra organización social, encuentren medio de vivir, es verdaderamente doloroso recordar las ilusiones perdidas, las luchas desgarradoras, los grandes sacrificios que estos profesionales y sus familias han tenido que sufrir. El espinoso camino que han tenido que recorrer para llegar, si llegan, a repartir cartas, en vez de escribir, a ser simples carteros, en vez de subsecretarios o ministros de la Corona.

En algunas Repúblicas de América, es abogado todo aquel que no demuestre lo contrario. Entre nosotros va sucediendo lo mismo. Los abogados en América, sin embargo, se dedican a toda clase de industrias y explotan con ventajas sus campos. En España suceden a menudo casos como el tristísimo de este momento.

El síntoma es alarmante. Vale la pena que lo mediten los padres de familia españoles antes de decidirse a enviar sus hijos a las Universidades.

ARIEL

LA SUBIDA DEL PRECIO DEL TABACO

Para los alcaldes

Se advierte a los alcaldes que el día 31 del actual, después de terminar las operaciones del día en las expendidurias de tabacos, se procederá a la requisa de las existencias habidas en las mismas.

La carne en Segovia

Anoche se reunió la Junta local de Subsidencias para tasar diferentes artículos, y entre ellos la carne de vaca, a virtud de reclamación hecha por los tabajeros.

La junta, después de asesorada convenientemente, fijó los siguientes precios: Carne sin hueso, kilo, 3 60; carne de primera con hueso, 2 60 ídem. Los tabajeros han acudido al Ayuntamiento citados por el señor alcalde con el fin de que depongan su actitud, habiendo manifestado que insisten en su actitud estando dispuestos a cerrar sus tiendas.

Se piensa se establecerán tablas reguladoras por el Ayuntamiento, a cuyo fin el alcalde dará cuenta en la sesión de hoy para que se acuerde lo procedente.

Hay crecimiento de ganados en condiciones.

La censura roja

«A B C», en su número de ayer escribe: «La comunicación firmada que el Arte de Imprimir ha enviado a los periódicos, imponiéndoles la censura, constituye un grave delito, penado en el Código, y cuya persecución encomienda la ley al ministerio fiscal. No sabemos ni nos importa mucho saber, si la justicia consiente el atentado: nuestra dignidad no necesita socorro de nadie; rechazamos la coacción, y siempre la rechazaremos, fuesen cuales fuesen las consecuencias: suspender la publicación de «A B C» diez días, diez años o definitivamente; romper la pluma antes de envilecerla.

Pero si hubiésemos de sucumbir al ultraje, tendríamos el valor de nuestra actitud, y no le buscaríamos ninguna excusa falaz, no endosaríamos nuestra responsabilidad al Gobierno. El Gobierno es la autoridad legítima: tiene en la Constitución la facultad de suspender los derechos que nos ha suspendido, y podemos y debemos aceptar sin desdoro su censura, porque es legal, porque está en sus atribuciones. La obediencia a la ley no nos exige de rechazar la afrentosa sumisión al atropello.»

«El Debate», después de decir que «El Sol», estimando incompatible con su dignidad profesional someterse a semejante arbitraria censura, prefiere dejar de publicarse y así es cosa decidida hacerlo y añade: «La solidaridad, a nuestro juicio, a lo que obligará en todo caso sería a la publicación de un sólo periódico, circunstancial, con nombre distinto de todos los existentes, sometido a la censura del Gobierno más no a la roja.»

No parece que sería el colmo del ridículo relegar a tan triste papel a esa prensa que todos hemos convenido en llamar el cuarto poder del Estado.

El acuerdo de los obreros tipógrafos de ejercer la censura roja con los periódicos,

ha determinado que algunos de éstos como «La Epoca», «La Acción», «El Sol» y «La Correspondencia Militar», anuncien que suspenderán su publicación hasta que varíen las circunstancias, por no consentir su dignidad profesional la sumisión a tan tiránico acuerdo de los obreros.

Los demás periódicos madrileños celebraron ayer una reunión, acordando por solidaridad con sus compañeros, no publicar el número correspondiente al día de mañana.

Los previsores del porvenir

Ayer jueves sometió el ministro de Fomento a la firma de S. M. el Rey un decreto nombrando un Patronato que gobierne la Asociación mutua para pensiones Los Previsores del Porvenir.

A S. M. el Rey se debe la iniciativa de procurar el engrandecimiento de una entidad de fines sociales tan meritorios como el ahorro y el seguro, y por ello recibirá el aplauso de todos sus coasociados.

Información regional

SALAMANCA

Se celebró en el Gobierno civil la anunciada reunión mixta de patronos y obreros del ramo de construcción.

Se llegó a un acuerdo mediante el aumento de dos reales hasta los jornales de tres pesetas y una mejora proporcional en los jornales mayores de tres pesetas.

Se reconocen las Sociedades obreras. No se ejercerán represalias. Se concede un real para la conservación de herramientas.

Jornada de ocho horas. No reconocer más días festivos que los domingos y el primero de Mayo.

La población está satisfecha de la solución del conflicto.

PALENCIA

La feria de San José

Dicen de Aguilar de Campo que ha resultado muy concurrida la feria de ganados de San José.

Del vacuno y de cerda se presentó a la venta mucho ganado, cotizándose a precios elevados.

Un toro semental del país fué vendido en 2 062 pesetas y el ganado de cerda, de matar, se cotizó a 50 pesetas la arroba.

Traslado del gobernador

Noticias recibidas de Madrid dan cuenta de haber sido trasladado a Soria el gobernador civil de esta provincia don Pascual Testor.

Para sustituirle ha sido nombrado el que era de aquella provincia, don José García de la Plaza.

Interinamente se ha hecho cargo del mando de la provincia, el presidente de la Audiencia, don Adolfo Riaza.

BURGOS

Intendente fallecido

Ha fallecido en esta capital, el intendente militar de la región, excelentísimo señor don Antonio Orio Dalier.

El finado, cuya muerte ha sido muy sentida, por contar con grandes simpatías y amistades en esta capital, era también abogado.

VALLADOLID

Intoxicación.—Los escolares

Entre el vecindario de la Granja Agrícola se han registrado quince intoxicaciones, provocadas por haber ingerido jamón en malas condiciones.

—El rector de esta Universidad, ante la gravedad por que atraviesa la nación, ha hecho un llamamiento a la clase escolar para que se reintegre a la normalidad y concorra a cátedra.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio por falsedad

Anteanoche terminó el juicio por jurados en causa por falsedad y atentado contra tres vecinos de Sanchonuño.

El teniente fiscal señor Domingo sostuvo sus conclusiones en un correcto informe, considerando autor de la falsedad a un procesado y del atentado a los dos restantes.

El letrado don Rufino Cano de Rueda pronunció un discurso, en el cual estableció el carácter del delito imputado a sus defendidos, y con un detenido análisis de la prueba testifical, documental y de peritos, rebatió las conclusiones del ministerio fiscal y solicitó un veredicto de inculpabilidad.

Veredicto

Después de un imparcial y claro resumen del presidente señor García Valladares, el jurado deliberó y volvió a la sala, declarando no ser culpables los procesados.

El tribunal de derecho, que con el presidente le formaban los magistrados señores Tejada y Carrillo de Albornoz, dictó sentencia absolviendo libremente a los procesados y declarando de oficio las costas.

La causa de ayer

Expendición de moneda falsa

Ayer se vió en esta Audiencia la causa seguida contra el vecino de Cuéllar, Santiago López Posadas, y otros, acusados

del delito de expendición de moneda falsa. El veredicto fué de inculpabilidad para Santiago López Posadas y Juan Antonio de Gracia, que quedaron absueltos, y de culpabilidad para los jóvenes Pedro de Gracia y José (de apellidos ignorados), que fueron condenados cada uno a la pena de un mes y un día de arresto y ciento cincuenta pesetas de multa.

Señalamiento para mañana

Mañana se verá la causa seguida contra el vecino de Cuevas de Provanco, Matías San Juan García, acusado del delito de abusos deshonestos.

Defenderá al procesado el letrado señor Sanz Gilsanz, y actuará de procurador el señor González.

Dice el presidente

Contestando a preguntas de los periodistas respecto a la posible huelga de tranvías, dijo ayer a mediodía el presidente: —De este asunto ha sido encargado el ministro de Abastecimientos, pues el ministro de la Gobernación, a pesar de su buena voluntad, no es posible que atienda a tan diversos problemas.

A primera hora de hoy celebró el ministro una conferencia con los obreros y con la Compañía.

Ayer—terminó diciendo el presidente— se decía que no iban a funcionar los tranvías, y ya ven ustedes que están funcionando.

En el ministerio de Abastecimientos

A primera hora de la mañana celebró el ministro de Abastecimientos una conferencia con el director de la Compañía de tranvías y el Comité de obreros tranviarios.

En esta primera reunión no pudo llegarse a un acuerdo, por lo que el ministro citó a los obreros en su despacho a las cinco de la tarde.

A las ocho y media se reunió de nuevo el señor Rodríguez con el director de la Compañía de tranvías, con quien mantuvo una larga conferencia.

Mostróse en ella, al parecer, el señor Aguado, intransigente con lo que al reconocimiento del Sindicato obrero se refiere, y aceptó otras de las peticiones formuladas.

Terminó diciendo el señor Rodríguez (don Leonardo) que los obreros seguían confiando en la gestión del Gobierno y que no irán al paro hasta que éste dé por terminada su misión.

Conflictos sociales

EN MADRID

(DE LA PRENSA DE LA CORTE)

Las modistas persisten en su actitud.—Bases presentadas al gobernador

Las modistas continúan en su actitud. Ayer, desde las primeras horas de la mañana, grupos de obreras modistas recorrieron las calles del barrio de Salamanca, visitando los talleres y obligando a abandonarlos a las que trabajaban.

Una numerosa Comisión de modistas entregó ayer al gobernador una instancia en la que piden las siguientes mejoras: Que la jornada de trabajo sea de ocho horas; que a los sueldos menores de dos pesetas se les aumente el 50 por 100, y el 30 por 100 a los sueldos superiores a dos pesetas.

Las horas de vela, que nunca podrán exceder de tres, se pagarán con arreglo a la siguiente tarifa:

La primera hora, 50 céntimos; la segunda, 75 céntimos; la tercera, una peseta.

Además piden en la instancia que se cumplan todas las leyes protectoras del trabajo de la mujer y de los niños.

Desórdenes en Lavapiés

En las primeras horas de la tarde se notaron en el barrio de Lavapiés inusitada efervescencia y extraordinaria afluencia de gente.

Los ánimos entre la multitud estaban tan excitados que no tardó mucho en surgir los desórdenes, siendo las primeras víctimas de la ira de los grupos los guardias encargados de mantener el orden, sobre los cuales cayó copiosa lluvia de piedras.

Un grupo de mujeres arremetió contra la fuerza, la cual no pudo hacer frente a las agresoras ante el número considerable de éstas.

Por teléfono se pidieron refuerzos y pronto acudió una sección de la benemérita, la que dió varias cargas.

Una manifestación de mujeres.—Una carga y varias detenciones.

A última hora de la tarde se organizó en Chamberí una manifestación femenina pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

Al frente del grupo, que no era muy numeroso, se puso una mujer que llevaba el siguiente cartel: «¡Abajo las subsistencias. Igual que en 1914.»

Las manifestantes recorrieron diversas calles de la barriada sin realizar más que el acto de presencia, salvo algún que otro grito más o menos pumbe.

Pero ya en la calle de Santa Engracia, la manifestación engrosó notablemente, oyéndose gritos más violentos.

Entonces aparecieron varias parejas de guardias, y como las manifestantes ofreciesen viva resistencia a disolverse, aquellos dieron una carga.

Los grupos fueron disueltos, y como cabeza del motín fueron detenidas cinco mujeres.

Tumultos en la calle de Valencia.—La fuerza pública, agredida.

A media tarde recorrió los barrios bajos una manifestación numerosa, formada en su mayoría por jornaleros de diversos oficios del ramo de construcción.

Varias parejas de guardias de Seguridad, observando temperamentos de templanza, trataron de conseguir que los manifestantes se disolvieran.

Pero no lo consiguieron, y ante una lluvia de piedras se vieron precisados a dar una carga.

Practicáronse varias detenciones. Luego, cuando los detenidos eran llevados a la Comisaría, los manifestantes, rechos pretendieron devolver a aquéllos la libertad, y en la calle del Amparo se reprodujo la pedrea a los guardias.

En tal trance llegaron otras parejas y se inició una carga, con lo que los grupos se disolvieron, quedando detenidos varios manifestantes, entre ellos una mujer, que, según parece, alentaba con sus arengas a los amotinados.

El pleito de los carteros

En las últimas veinticuatro horas en nada ha variado el estado de este conflicto.

El reparto se efectuó como en días anteriores por los elementos militares sin incidente alguno.

Acaso hoy se vislumbre, si no el término, por lo menos una fase muy favorable a la solución deseada.

En Barcelona

Impresiones optimistas

Barcelona 27.—El capitán general ha dicho que en Barcelona la impresión es optimista.

En algunos pueblos se anuncian huelgas; pero en los importantes como Sabadell y Tarrasa, por ejemplo, se trabaja.

Los abastecimientos se hacen con relativa regularidad. Únicamente en la quinta zona se ha practicado una detención.

El presidente de la Mancomunidad ha dicho a los periodistas, entre otras cosas, que supone que la huelga terminará el sábado.

Insistió en que, vista la honda división que se ha patentizado entre el capital y el trabajo, habrá que realizar, una vez que pasen estas circunstancias, una intensa labor para suavizar asperezas.

Labor de los somatenes

Los somatenes continúan realizando con gran entusiasmo su labor ciudadana. Hoy se les ha sustituido el brazal rojo por otro amarillo, dotándose de una contraseña para evitar abusos.

La Cámara Sindical Automovilista se ha encargado de autorizar el servicio de automociones para transportar subsistencias, habiéndose formado una brigada automovilista.

Se ha extendido la vigilancia al interior de las grandes cloacas colectoras.

Durante la madrugada se ha hecho la limpieza de las calles. La Empresa concesionaria presta el servicio custodiado por los soldados.

La correspondencia ha sido distribuida por barrios, recogiendo los vecinos en locales determinados.

El momento de la crisis

Como ayer se siguió hablando de que la crisis ha de plantearse inmediatamente, podemos decir que el planteamiento de la cuestión política dependerá del sesgo que tomen los acontecimientos.

De todas suertes, ésta no se demorará más que el tiempo preciso para que el horizonte político-social se despeje.

En cuanto a los componentes del nuevo Ministerio, no obstante barajarse ayer diversas combinaciones, nos parece aventurado cualquier presagio, porque el fondo de la cuestión radica, no en aplicar tales o cuales procedimientos a los problemas candentes, sino en salir del atolladero creado por la necesidad de legalizar la situación económica antes del 1.º de julio próximo.

Información local

Segovia al día

Todo el mundo preguntaba ayer qué es lo que ocurre, si se sabía algo de la marcha de las múltiples huelgas que parecen haberse puesto de acuerdo para estallar todas juntas, a una señal convenida.

No ocurre nada, según manifestaciones ministeriales, que creemos sinceras. Suspendidas las garantías constitucionales es de derecho que la pas reine tranquilizando a cuantos se mostraban inquietos ante tantos males que se ciernen sobre nosotros amenazadores.

No ocurre nada. No pasa nada. Estas son las frases ministeriales que nos vemos precisados a repetir mientras no se nos demuestre lo contrario. Y está

MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales. Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas Tratamientos sin operar Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extrapación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo

En Segovia, el primer domingo de cada mes, HOMBRES FUERTES

PASTILLAS BOLIVAR

CATARROS. ASMA. TOS.

LA PRONTA CURACIÓN de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la TOS FERINA de los niños, sólo se consigue con el "Jarabe Bebé"

INFANTE Y COMPLEMENTO INGENUO

Se vende en todas las farmacias y Droguerías

J. URBACH Y C. (S. de C.) BARCELONA

EL AUTOMÓVIL ≡ ABADAL--BUICK

gana los PREMIOS en cuantas pruebas y concursos ha tomado parte

Prueba en cuesta de los BRUCHS Hace el mejor tiempo de todos los inscritos

VUELTA A CATALUNA

GANA DOS COPAS Y TRES MEDALLAS DE ORO

CUESTA DE LAS PERDICES Bate el record con una cilindrada de 3.600 c. c.

Copa del Real Automóvil «Club de Málaga»

CUESTA DE LA REINA

CARRERA EN CUESTA COPA ORDAL

Primer premio de velocidad en todas las categorías, venciendo siempre con coches de «serie y sport» corrientes de venta al público.

F. S. ABADAL

Aragón, 239-245

Talleres: Carretera de Sarriá II,

BARCELONA

La Previsión Agrícola, S. A.

Capital suscrito, 250.000 pesetas : Capital desembolsado, 100.000 pesetas

Seguros de ganados a prima fija

Director: José de Miguel Marco

Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono M 31-23.—Madrid

CONSEJEROS DELEGADOS:

Andalucía y Norte de Africa.—Don Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4, Sevilla

Castilla.—Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83, Madrid

DELEGACIONES REGIONALES:

Cataluña.—Don Carlos López Manduley, Bailén, 100, Barcelona

Ciudad Real y Albacete.—Don Nicolás Alderete

Alcázar de San Juan

Extremadura.—Don Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz

Autorizado por la Comisaria general de Seguros el 10 de Febrero de 1919

Mercados

SEGOVIA

Trigo, a 21'50 pesetas fanega.
Centeno, a 61'50 id., id.
Cebada, a 12 id. id.
Algarrobas, a 20, id. id.
Yeros, a 18'75.

PENAPIEL

Trigo, a 88'50 reales fanega.
Centeno, a 63.
Cebada, a 52.
Yeros, a 70.
Avena, a 33.

FRADAZA

Trigo, 21 00 pesetas las 94 libras.
Centeno, 18'00
Cebada, 14.
Algarrobas, 21.
Yeros, 20'00.

ARANDA DE DUEÑO

Trigo, 21'00 la fanega.

Centeno, a 14'25 las 90 libras.
Cebada, a 12'50 id. la fanega.
Yeros, a 18'00 idem.
Avena, id. 9'50 idem.
Algarroba, a 17'75 id. id.
Lana sin lavar, la arreba, a 18 pesetas.

AYLLÓN

Trigo, la fanega, 20'25 reales.
Centeno, id. 18'50 id.
Cebada id. 12'75 id.
Avena, id. 9,50 id.
Yeros 21'00, id.
Algarrobas id. 20'00
Garbanzos de coadura id, 54'00,
Mueles id, 24'00
Patatas, arroba, 2'50.
Harina 1.ª, 7'50 id., arroba.
Cebollas de matanza, 16, id., id.
Tocino fresco a 4375

SEPULVEDA

Trigo, la fanega, 82 reales.
Cebada, id 55
Centeno, id 67
Algarroba, id 79

VALLADOLID

Mercado del Canal.—Entraron 220 fanegas de trigo, que se pagaron a 87'00 reales las 94 libras.

Mercado del Arco.—Las entradas fueron hoy de 100 fanegas de trigo, que se pagaron a los precios siguientes:

Trigo, a 87'00 y a 86'50 reales las 94 libras.
Centeno, a 64.
Cebada, a 47.
Algarrobas, a 75.
Yeros, a 74.

ARÉVALO

Trigo, 85 reales las 94 libras.
Centeno, 64-00, id., las 90, id.
Cebada, 45-46, id. fanega.
Algarrobas, 70-71, id. id.
Tendencias del mercado, firme.
Temporal, bueno.
Estado de los campos, buenos

CANTALEJO

Trigo, a 84 reales las 94 libras.
Centeno, a 68 reales fanega.
Cebada, a 60.
Algarrobas, a 80.



Los productos que se anuncian contra la tos y catarros, suelen estropear el estómago; el JARABE ORIVE, curativo por celencia, es además un tónico estomacal.

Lindo paje

—Señor, estáis calumniando a las damas de la reina... al menos por lo que a mí toca.
—¡Vamos! Entonces ¿qué significaba vuestra cita de anoche?
—¿Mi cita de anoche?
—Vaya no disimuleis más. Anoche salistais de Palacio.
—¡Yo! No...
—Os vi yo mismo, con mis propios ojos.
—¿Entonces sería la segunda de la tres veces que nos hemos visto?
—Sí, mi querido estudiante.
—Os equivocáis por completo, caballero; no soy estudiante, soy paje. ¿Podrías recordarme dónde nos hemos visto la vez que nos falta?
—Con mucho gusto... En la carretera

de Paris a Amboise, cerca de una posada en donde las balas llovían como granizos.
—¿Las balas?
—Sí, allí fué donde me regalasteis una soberbia estocada,
—Señor, me parece que por esta vez estáis muy equivocado.
Galeó miró a Pardailan de una manera tan rara, que este se preguntaba si realmente no se habría equivocado.
El paje comprendía que no convenía echarse de valiente y que era preciso emplear un arma diferente, la astucia.
—De modo que si es lo que yo me figuro, estamos presos por orden del Rey; monseñor, el príncipe de Condé y su humilde servidor, y vos sois nuestro carcelero. Permitidme que avise a monseñor.
—Monseñor está ya avisado.
—¿Por quién?
—Por mí mismo, caballero. Hacé ya mucho tiempo que llamé a vuestra puerta. Monseñor ha tenido que salir a abrirla en persona, por que vuestro sueño era muy pesado,

—Es uno de los privilegios de la juventud.
—Más bien me figuro que fueran las consecuencias del cansancio. Cuando se trasnochó se levantó uno tarde.
—Es verdad, se me olvidaba que tuve que acudir anoche a una cita de amor. A propósito, señor barón, puesto que estáis tan enterado, ¿podeis decir si mi doncella era hermosa?
—¡Eh! jovencuelo, me parece que os estáis burlando de mí. ¡Y mucho cuidado con lo que se hace!
Galeó tenía una respuesta en los labios; pero creyó prudente no soltarla.
Empezó a vestirse con mucha calma; después se dirigió a la ventana y la abrió para tomar el fresco, se extrañó muchísimo al ver una infinidad de arcabuceros que con la mecha encendida custodiaban las habitaciones del príncipe. En aquel momento el príncipe le llamó.
—Habla muy bajo —dijo llevándosele hacia el centro de la estancia.—Acabo de oír todo cuanto has hablado con ese maldito ba-

rón. Le has contestado como debías; ¡estoy muy contento de tí!
—Lo he hecho lo mejor que he podido, monseñor.
—¿Crees haberle engañado respecto a tu personalidad?
—No estoy muy seguro; pero su opinión está ya quebrantada.
—Mejor, es preciso que recuerdes que has venido a la corte recomendado a mí por tu madre, conocí a tu padre hace ya tiempo y en recuerdo suyo consentí en tomarte como paje a mi servicio. En cuanto a tu estocada de la posada, es muy gloriosa, pero comprometedera; la negarás energicamente.
—Comprendido, monseñor.
—Aquí, como ves, no basta el ser valiente, es preciso también saber llevar a buen fin una intriga también como arrollar la espada de un adversario y darle una estocada certera. Corteja a las damas de la reina; a menudo suelen ser charlatanas y no desean más que cometer indiscreciones en cambio de una caricia. Esta noche pasada te has portado divinamente.